

# 制陶匠： 化泥土为神奇

□晚报记者 朱保彭 文/图

陶器，就是用黏土或陶土捏制成形后，经高温烧制而成的器具。人们用陶器作为生活用品迄今已经有1万多年的历史了。制陶匠们的作品在各个朝代都有所创新和改进，在古代，无论是皇家的官窑制陶匠还是民间窑坊的制陶匠都是很受人尊重的，因为那时的陶器与人们的生活息息相关。如今，陶器离我们的日常生活越来越远，取而代之的是各种塑料或不锈钢制品，所以，制陶匠的身影也很难见到了。



制陶匠在拉坯

## 制陶富含艺术色彩

前不久，记者在沈丘县文联主席范晓公的引荐下找到了颇有名气的制陶匠胡金贵。年过半百的胡金贵出生于制陶世家，如今是彩陶制作的非物质文化遗产传承人，他所创作的彩陶作品不断在省内外斩获大奖。近几年，他潜心研究青三彩，并推陈出新，受到国内外收藏爱好者的好评。

胡金贵说，上世纪五六十年代，在自己老家白集镇、卞路口乡一代，家家户户都会制陶，但所烧制的陶器无非是大到水缸，小至盆盆罐罐的生活用品，变卖后所得的收入并不多，所以，虽然身怀手艺，因为产品不上档次，生活并不是很富足。改革开放后，由于制土陶不仅太累太脏，还不太挣钱，当地的不少制陶匠丢弃了这一手艺，改行做其他的去了，但自己还一直在坚守着。

胡金贵说，之所以还能坚守着，是因为自己有绘画和石刻的基本功，这也是自己与其他制陶匠们的不同之处。在以前，别人烧制的陶器只讲光滑和实用，而自己所烧制的陶器不仅结实，还在表面画些花鸟人物用来装饰，所以销量就比别人的好。也就是从那时起，胡金贵为自己的彩陶彩绘奠定了艺术基础。

胡金贵介绍说，烧制普通的土陶工艺很复杂。首先要选用优质的黏土。黏土晒干后，再用水滋润上一到两天，待粘土泥发酵调和好之后，再经过手捏、轮制、模塑等方法加工成型，制成陶胚，之后放进800~1000多度的高温窑炉内焙烧而成。陶胎虽然不透明，但有微孔，具有吸水性，轻敲有脆响的声音，这就是成品了。

“陶制品的种类可多了，大致可分为白陶、红陶、灰陶、黑陶和彩陶。土陶的概念可大了，在国内，著名的景德镇瓷器、钧瓷、宜兴紫砂壶、潮州手拉壶等都是土陶演变而成。”胡金贵一口气说出土陶的种类和演变过程。胡金贵接着说，“制陶所用的木拍、木刮、木垫、木榔头之类的木制工具很多，轮制是起着关键作用的，但能否制出优质的陶器来，一是要看原土，

二是在火候的把握上。有的制陶匠一辈子都没有制出过令

人满意的陶制品，原因是火候的掌握不到位。”

## 推陈出新出精品

“早期人们发明陶器后，用篝火烧制的陶器主要是圆底的，用意是避免尖锐的角破裂，此后建设的窑是穴窑或沟窑，但今天我所烧制的陶制品以前是用液化气烧制，现在改成用电烧制，不仅出窑快，而且还环保。”谈到烧制的演变过程，胡金贵感慨说，“任何事物的发展都要推陈出新，才能受大家的认同和喜爱。”

胡金贵说，目前，他不再把土陶当作主业，主攻的是彩陶，烧制的大多是工艺品。工艺要求很高，用木拍把陶泥拍打成条状，用手捏制成器具的大体轮廓，再磨光、装饰，阴干后进行烧陶。从选土到出窑大概有20多道工序，制作过程相当复杂。其主要工艺流程可分九大步：选土、滤土、醒泥、拉坯、刻画、施土、先素烧后釉烧，烧两天两夜，即可烧成青三彩成品。至于土陶的颜色，一方面是取决于原土的用材，一方面是烧制工艺。想烧出白色的工艺品要用胶泥烧，想烧出红色的工艺品要用黑土烧。当然燃料也可以使陶制品发生窑变。用松柴烧盖上锯木灰就成了黑色，不盖则是红色的。

在烧制青三彩的过程中，是要参考古今经典作品的。2000年，胡金贵了解到，受当地出土的唐代、宋代、元代、明代以及晚清时期的青三彩，在建国后就断代了。胡金贵想，青三彩和唐三彩同出在一个朝代，唐三彩闻名中外，而青三彩却鲜为人知。从2010年起，胡金贵着手进行青三彩的发掘，让其重见天日。

胡金贵说，青三彩主要是由本地盛产的胶泥、黑土等经过窑变后自然上色的。因初创时期主要在胎体上施青釉为主，黄、红釉为辅的颜料，故名沈丘青三彩；又因在刻画时采用独特的剔花工艺，故又称沈丘剔花彩陶。沈丘青三彩主要在县城以北的乡村烧造，属于当地汉族民间美术的一种，同时具有观赏性和实用性，秉承唐三彩遗风，又吸收了剪纸、木版年画的艺术风格。在胎面的制作上，沈丘青三彩饰以两层化妆土，在刻画过程中表现出赭、黄或赭、白两种基本对比色；在刻画题材上，除以生活中花、鸟、鱼、虫为创作对象外，还着重吸取了传统戏曲中的艺术元素。胡金贵经过潜心发掘，于2013年成功申报河南省非物质文化遗产，胡金贵已经是青三彩的第六代传承人了。

胡金贵说，青三彩作为沈丘制陶业的代表，在传承上前景很广阔，传承人也形成了阶梯型的队伍，在制作工艺上，以后将融入高科技含量。